

# 施政無能肇人禍 臨渴掘井怨天公

# 台旱情告急 蔡當局求神祈雨

多個水庫臨近「乾塘」

白河水庫 0%

曾文水庫 15.3%

霧社水庫 11%

明德水庫 10.3%

鯉魚潭水庫 13.8%

德基水庫 8.4%

石岡壩 12.8%

永和山水庫 10.5%

資料來源：台灣水庫即時水情  
註：截至3月14日

◀台灣南部最大的曾文水庫目前蓄水量不到兩成，上游的嘉義大埔情人公園附近整片水庫區已經見底乾裂。  
中新社

漠視民生

據台媒報道，最近島內各地旱情拉響警報，面臨50多年來最嚴重的一次旱災，民間不滿與擔憂的聲浪越來越大。但蔡英文當局不用科學的方法解決缺水危機，而是要求廠商掘井抗旱，甚至一方面埋怨「老天不幫忙」，一方面又求神祈雨。兩岸專家向大公報表示，把一黨之私擺在最高位、無視民意的施政取向和風格，是民進黨在關乎民生的水資源、能源政策上施政無能的主因。

大公報記者 蘇榕蓉報道

## 台各地旱情嚴重



▲在屏東，乾旱引致害蟲「薊馬」增生，影響芒果生長，農民不得不頻頻出動農藥



▲日月潭的「九蛙疊像」向來是水位升降的觀測指標，目前九蛙已經全部露出水面



▲由於旱象嚴峻，雖然苗栗縣的龍泉水源大腸桿菌超標，仍吸引許多居民前往取水



▲除台灣本島缺水，馬祖東莒島亦面臨水情告急，台軍不得不以軍艦進行跨島運水



▶水情吃緊，台積電部分廠區以水車載水。  
中央社

## 長期缺水勢影響台積電芯片產量

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：台積電早前被曝由於芯片生產耗電量巨大而面臨缺電的局面，日前還被要求減少用水量。國民黨孫文學校北院院長林定芃向大公報表示，若缺水問題長期無解，恐怕會影響台積電在台擴廠，甚至衍生產業出走外移的風險，不可不慎。

芯片製造要消耗大量的電力和水。過去的5年間，台積電大舉擴產，總體用電量也增加102%。台積電在台廠區每日還至少需要15.6萬噸水，用於保證芯片的日常生產。據日經亞洲報，台「經濟部」目前已經要求產業界提出節水計劃，台積電為了確保生產所需的供水，包括新竹、台中、台南各科學園區日前已開始部分啟動水車供水。林定芃表示，如果未來缺水

問題進一步加劇，全球缺芯問題可能會繼續惡化，毫無意外，蘋果、特斯拉等芯片產業鏈下游公司也會受到影響。

## 專家：台積電或被迫出走

林定芃認為，民進黨的能源政策如果無法配合台灣的高耗能科技產業，就會讓它們面臨產業供應鏈宕機危機，尤其如今台灣水資源問題迫在眉睫，沒有其他替代方案，這勢必會衝擊到台灣金屬與機械業、高科技等的產業生產，影響其未來產業布局。如果民進黨不能在能源政策上提出具體的解決方案，台灣高耗能產業為了維持在產業界的地位，勢必要「出走」進行未來全球產業鏈的重新布局。而一旦產業出走，台灣地區的就業機會可能逐漸流失。

## 犧牲農業 灌溉水「供四停四」

【大公報訊】據台媒報道：早在去年年底，台灣有關部門因缺水問題擬限制灌溉用水，引來農民團體抱怨每次都先被犧牲。如今缺水嚴重的高雄地區，農業再被犧牲。

島內南區水資源局表示，阿公店水庫以農業灌溉用水為主，原蓄水950萬噸，近日結餘20萬噸水挹注民生用水。農水署高雄管理處公告，各灌區3月13日起進入第二階段輪灌，美濃獅子頭水圳等地供水4天

停4天，全面節省農業用水。大高雄民生用水主要取自高屏溪，高屏溪川流量不斷探底，14日下午下降至每秒5.8立方米，刷新歷史紀錄。自來水公司七區管理處表示，高屏堰原本單日取水100萬噸，近日僅能取用60萬噸，不足水源由伏流水、深水井補充。七區管理處指出，高屏溪川流量若持續下探，水情愈來愈不樂觀。

▶「內政部長」徐國勇（前右二）8日前往嘉義縣新港奉天宮祈求風調雨順。  
中央社



島內旱情告急，台灣農田停灌面積已佔總灌溉面積的四分之一，農民飽受收成驟降之煎熬。台「經濟部長」王美花日前要求廠商掘井抗旱，被譏違反常識及環保法規。

## 無奈蕉園如廁 農民成犧牲品

另一方面，未安裝自來水管線的高雄美濃地區上千戶居民近日發現水井枯竭，無水可用，有人被迫到河裏洗澡，或是在蚊蟲叢生的香蕉園如廁。用水量巨大的高科技產業重鎮新竹科學園區，正面臨通過自鑿水井等尋找穩定水源以保證半導體等產業正常運轉的難題。

早在去年年底，島內的缺水問題已迫在眉睫。台灣有關部門相繼宣布桃竹苗地區2020年二期作、嘉南地區2021年一期作停灌。然而有農民團體抱怨，缺水應該全民共體時艱，卻每次都先犧牲農民，供應工業用水。彼時，王美花竟表示，這是老天不幫忙的關係。而如今，當缺水問題有可能會影響台灣晶片加工製造業時，除了「作法祈雨」、「挖井大洞」，民進黨當局仍舊束手無策。

日前日月潭水位已降至影響水力發電的邊緣，但即使沒有供水問題，島內供電同樣也有麻煩。在捨棄核電的政策下，有專家指出，短期內台灣將面臨缺電危機。民進黨當局目前的能源政策以「增氣、減煤、展綠、非核」為核

心，以「30%燃煤發電、50%燃氣發電、20%再生能源發電」規劃能源結構嚴重脫離實際且缺乏風險評估，導致能源問題難以破解。

## 巨資綁樁腳 治水未見效

國民黨孫文學校北院院長林定芃向大公報表示，民進黨上台後推出所謂的「前瞻計劃」，編列大筆治水預算，但台灣民眾至今未看到治水成果，台灣依舊淹水情況嚴重，民進黨在水資源政策和電能源政策上都沒有處理好，「前瞻計劃」就被批評為在借紓困之名行政治綁樁之實。民進黨花大筆台灣納稅人錢來綁樁，不將社會公眾利益擺在第一位，制定出的政策便無法造福於民。

廈門大學港澳台研究中心主任李非教授向大公報表示，民進黨不思科技方法回收廢水再利用，也不思是否用人不當導致行政團隊負責部門無智無能，卻頻繁上演「求神治水」的荒謬行徑，凸顯了民進黨當局面對旱情的執政無能。事實上，民進黨能源政策聽起來很美好，卻脫離了現實基礎，配套政策根本沒有跟上，在沒有認真分析台灣能源發展現狀的情況下貿然「廢核」，導致台灣陷入電力供應緊張的困境。台灣需要的是非常務實的能源政策，而非口號式施政。台當局的能源政策毫無章法、毫無規劃，而只投部分選民所好，以致落入進退失據的境地。

## 疫苗成爲「雞肋」 台當局進退兩難

隔海觀瀾 朱穗怡

民進黨蔡英文政府做夢也沒有想到千辛萬苦買回來的新冠肺炎疫苗竟然成爲「雞肋」。自去年底開始，許多國家和地區已經開始爲民眾接種新冠肺炎疫苗，但台灣方面卻遲遲買不到疫苗，急得如熱鍋上的螞蟻團團轉。近日首批11.7萬劑AstraZeneca新冠肺炎疫苗終於抵達台灣，但傳出歐洲有多名接種AZ疫苗的民眾出現血栓情況，丹麥、挪威和冰島已宣布暫停國民接種AZ疫苗，意大利、奧地利、愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛和盧森堡等國則停用部分AZ疫苗。而台灣目前到手的也只有AZ疫苗，到底打還

是不打，讓台當局左右為難。這完全是蔡英文政府咎由自取。大陸新冠肺炎疫苗的安全性得到外界普遍認可，台灣地區本應近水樓台先得月，都因民進黨「反陸仇陸」的意識形態作祟，而拒絕購買大陸疫苗，才落得如今進退兩難的境地。

根據台當局的統計，目前台灣購買的新冠肺炎疫苗包括：與Moderna公司簽約購得的505萬劑疫苗，與AstraZeneca公司簽約的1000萬劑疫苗，透過全球取得機制（COVAX）簽約的476萬劑，以及台灣自行研發的疫苗（進入第二期臨床試驗）。從數字上看，台灣方面購買了近2000萬劑疫苗，

但以台灣2300萬人口來算，顯然遠遠不夠。現在台灣真正拿到貨的也只有11.7萬劑AZ疫苗，至於其他疫苗何時抵台則遙遙無期。據說這首批AZ疫苗是「突如其來」，連台灣疫情指揮中心陳時中也是疫苗抵台前半小時前才知道消息。按照民進黨「大內宣」的政治作風，疫苗抵台前必然大肆宣揚，但這次卻保密到家。有人聲稱是「因為擔心受到阻撓」。

這真是好笑。島內輿論指出，如果運送消息真會造成疫苗斷貨，那現在消息已經曝光了，後續未送的988萬劑AZ疫苗還能來嗎？此外由於AZ疫苗引發疑慮，島內只有三成醫護人員願意接種，

但台當局購買了整整1000萬劑AZ疫苗，後續如何處理，台當局恐怕也毫無頭緒。

台灣去年發動猛烈的輿論攻勢，把自己塑造成「防疫模範生」，到處贈送口罩，但如今竟成爲「疫苗落後生」，到處求購疫苗，頗爲諷刺。其實台當局買疫苗事宜本不應如此曲折。只是民進黨當局出於「反陸抗陸」的意識形態而拒絕使用大陸疫苗，還質疑大陸疫苗的安全性。目前中國大陸已向53個國家提供疫苗，也在向27個國家出口疫苗，並應世衛組織請求，還向COVAX提供1000萬劑疫苗。國際奧委會近日也同意中國奧委會將向參加東京奧運會、殘奧會和

北京冬奧會、冬殘奧會的運動員提供新冠疫苗。這些都充分證明大陸新冠疫苗具有良好的安全性。

雖然民進黨當局破壞兩岸關係，導致台海局勢緊張，但大陸方面出於重視台灣民眾的健康福祉，仍向台灣方面釋出善意。國台辦早前表示，「兩岸醫藥衛生合作協議仍在執行，在使用大陸疫苗問題上，癥結在於民進黨當局的政治操弄。如果他們能夠去除『反陸抗陸』的政治心魔，台灣島內民眾使用大陸疫苗不存在任何問題。」這番話值得民進黨蔡政府仔細體會。大陸方面是願意向台灣方面提供新冠肺炎疫苗的，只在於台當局的一念之差。